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Постановка наукової проблеми. Соціально-економічна нестабільність, 

зростання соціальної нерівності та вплив деструктивних соціальних явищ, таких як 

війна, економічна криза, розпад сімей тощо, сприяють поширенню проявів агресії 

серед різних верств населення, у тому числі, серед студентської молоді. Такі 

негативні тенденції потребують детального наукового аналізу проблеми агресивної 

поведінки студентів. Адже студентська молодь в найближчому майбутньому 

повинна стати авангардом розбудови демократичної держави заснованої на 

ціннісних принципах та ідеях конструктивної міжособистісної взаємодії. 

Мета публікації полягає у висвітленні результатів теоретичного аналізу 

сучасних психологічних досліджень щодо чинників агресивної поведінки 

студентів. 

Виклад основного матеріалу. У контексті нашого дослідження цікавими є 

наукові розробки N. Salima та співавторів, які досліджували чинники агресивної 

поведінки серед румунських та індійських студентів. Науковцями було 

встановлено, що значний вплив на появу такої поведінки мають сімейні проблеми 

студентів та вживання ними алкоголю. Окрім того, було встановлено гендерні 

відмінності в проявах агресивної поведінки. Так, за результатами їхнього 

дослідження, хлопці демонструють значно вищий рівень фізичної, вербальної та 

соціальної агресії порівняно з дівчатами [6]. Така ж тенденція була зафіксована у 

дослідженні M. Ami та співавторів, які також виявили, що юнаки мають більший 

рівень фізичної та вербальної агресії [4]. 

Згідно отриманих результатів у масштабному дослідженні M. Sharma та P. 

Marimuthu, рівень агресивності залежить від віку студентів. Так, було встановлено, 

що рівень агресивноті був вищим серед респондентів віком 16-19 років, порівняно 

з тими, хто належав до вікової групи 20-26 років. Найбільш поширеними формами 

агресії серед досліджуваної групи було вербальне насильства, зокрема, образи та 

нецензурна лексика. Фізична агресія стосовно однолітків також була зафіксована 

серед учасників дослідження, але здебільшого характерна для хлопців, ніж для 

дівчат. Окрім цього, автори дослідження виявили низку чинників, що підвищують 

ризик появи агресивної поведінки серед молоді, а саме: фізичне насильство в 

дитинстві, зловживання алкоголем, негативний вплив однолітків, насильство в 

сім'ї, навчальні труднощі, психологічні проблеми (включаючи синдром дефіциту 

уваги та гіперактивності), підозрілість, відчуття самотності, порушення настрою, 

негативний досвід дитинства, а також вплив телебачення та ЗМІ [7]. 

Узагальнення досліджень О. Волянської, Н. Невякіної, В. Оверчук дозволили 

виокремлюють такі зовнішні чинники, які провокувати агресію в студентському 

середовищі: конфлікти між студентами, конкуренція, соціальний тиск, стрес, 
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надмірне вживання алкоголю та наркотиків, нездоровий спосіб життя, невдачі та 

розчарування, нерівність та дискримінація, зловживання владою, відсутність 

соціальної підтримки[1;2;3]. Н. Нев'якіна зосереджує увагу на внутрішніх 

психологічних чинниках, що спонукають до негативної поведінки, таких як: 

прагнення до самоствердження, особливо в умовах обмежених комунікативних 

навичок; потреба у захисті та безпеці; бажання компенсувати незадоволені 

потреби; використання агресії як інструменту для досягнення цілей; фізіологічні та 

психологічні фактори, такі як особливості нервової системи, типу темпераменту, 

психологічного стану та соматичного стану [2]. 

Виходячи з вищевикладеного, можна зробити висновок, агресія студентів - це 

складне психологічне явище, що визначається взаємодією біологічних, 

психологічних і соціальних чинників. Саме тому важливо створити безпечне та 

підтримуюче середовище для студентів, а також формувати у них комплекс 

психологічних характеристик, які допоможуть їм конструктивно долати власні 

агресивні прояви. 
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